

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 23 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.141

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

SUC. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

Vides americanas

Sindicato Agrícola SAHAGÚN

Para detalles al Presidente.

Sección Agrícola

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

CUENTOS DE LOS MARTES

JURISPRUDENCIA DE UN PARDILLO

He de dolerme, caro lector, de la facilidad con que el empingorotado ciudadano se burla del honradísimo rural, aplicándole con intención mortificante el despreciativo nombre de *pardillo*.

¿Qué es un pardillo?
Es un pájaro vivísimo que se cría en las flores castellanas, mezcla de jilguero, de gorrion y de alondra; más inteligente, por lo regular, que todos sus congéneres de canto; porque hay pardillos que cantan como canarios, y hasta que cantan en la mano.

De donde resulta, ¡oh ciudadano inexperto!, que al motejar de *pardillo* a un hombre de nuestras llanuras castellanas, no haces sino colmarle de elogios, porque, si es *pardillo*, será *vivo*, inteligente, simpático, como lo es el ave, y hasta cantará en la mano que para los tiempos en que vivimos es cualidad indispensable.

Cuando en nuestras frías vamos a un forastero, de ancho sombrero, parado ante la caseta en que unos saltibancos pregonan las excelencias de su labor; cuando le vemos con la boca abierta, siguiendo sus ojos el rápido fulgor del cohete de luces; cuando en el ferial le encontramos rodeado de bohemios que tratan de colocarle una *borrica pa toa la vida*, ya se sabe, decimos, es decir, dices:

—Es un *pardillo*.
Y ya crees al hombre aturrido, engañado, robado, desplumado, en fin, por los balcones de la feria que andan a caza de pobres incautos pajarillos.

Para que ceigas de tu burro ahí va un cuento que no es mío, es de un antiguo y llorado amigo, pobre notario que fué de estas tierras castellanas, y hombre de muchas luces que había presenciado en su notaría no pocas cosas capaces de hacer abrir los ojos a un topo.

Contaba mi excelente amigo que un día se le presentó en la notaría el tío Juan, viejo labrador de un pueblo inmediato.

—¿Qué tal, don Inacio! Yo pa seroile voy rebién.

Y después de los cumplidos de rigor, y de darle muchas vueltas en la mano al popular sombrero, el tío Juan dejó éste en la gran percha del santísimo suelo, se limpió los labios con la plena manga de la chaqueta y rompió así:

—Puedo veré usté, don Inacio; que yo tengo un praducho con toa la titulación en ringle y que vale cosa de seis mil reales.

—Buena, hombre, y quieres venderle.

—Quía, no señor, *quío* que me den tante a él unos cien duros que *necesito pa la sembradura*, porque el año ha *vento cosa perdida y cuasi no amos cogio trigo pa simiento*.

—Vamos, quieres hipotecarle.

—Tanto como *apotecarle* no, señor; porque don Menancio, que es el que da los dineros, *quie* que le haga *escretura de prado* de retro, que yo no sé lo *ques*.

—Pues es sencillo. Tu vendes el prado.

—Es que yo no *quío* vender el prado sino la *metá*.

—Buena, pues la *metá*. ¿Y él se conforma?

—¡Ya lo creo! Como que es una bendición este praducho y en diez leguas a la reonda no lo hay mejor.

—Pues el retro consiste en que tu vendes a don Venancio la mitad del prado por la cantidad de cien duros y con la condición de que dentro de tanto tiempo...

—Un año, don Inacio.

—Pues dentro de un año tú te obligas a devolver el precio de la venta y él a devolverte la mitad del prado a tu dominio pleno, como si no le hubieses vendido, ¿entiendes?

—Un *tantico*. Es como si yo le vendo y no le vendo.

—Ello tiene un grave mal. Y es que si al año justo tu no pagas, él se hace ya dueño de la mitad del prado, por completo, y sin tener que darte más dinero, ¿lo entiendes?

—Un *tantico*. *Pasao* el año sin darle los cien duros, él se me llama a la parte del prado y se *quea* con la *metá* de la alhaja por cien duros, que vale lo menos, lo menos, otros ciento.

—Eso es.

—Pues, qué remedio, don Inacio; haga la *escretura*, que *pa* el año que viene Dios dirá.

Y la escritura se hizo y el tío Juan vendió a don Venancio su medio prado, con la condición de retroventa antes del 15 de Septiembre de 1911... en cuyo día *expiraría* el retro...

El tío Juan cogió sus dineros y escapó para el pueblo diciéndose:—*Pa* otro año ya habrá *llovio*.

Pero llegó el veinte de Agosto siguiente, y no llovió y el tío Juan cogió otra cosecha harto menguada que no le permitía sacar del mal año a la mitad del prado vendido.

Con los temores consiguientes de perder la alhaja, según él decía, se presentó en casa de don Inacio como la otra vez.

—¿Qué tal, don Inacio! Yo *gueno* pa seroile.

—Vaya, hombre; me alegro de verte porque ello me anuncia que vas a pagar a don Venancio y a recobrar tu finca.

—No *fué* malo, señor don Inacio, pero Dios nos ha *gibao* también esta senara, y la *verdá* no tengo ni *pa* mandar cantar a un ciego.

—¿Caramba, eso es peor!

—Y tanto. Como que por eso vengo a ver a *usté* *pa* pedirle un consejo, *pus* yo no *quío* perder mi medio prado ni por *tóo* el oro del mundo.

—Pues no sé cómo te las compongas. Si no hay dinero, si no devuelves a don Venancio los cien duros, no valen razones. El está en su derecho de presentar la escritura al Registro el día 15 de Septiembre y hacerse dueño definitivamente de la mitad del prado comprado.

—*Gueno*; pero ¿si un suponer, yo le diese antes los cien duros?

—Tendría que devolverte la finca.

—¿Y si no *quisia* cogelos?

—Los podías depositar en el juzgado, pidiendo que decretase la retroventa antes del día 15.

—¿Y no hay otro remedio?

—Ninguno.

—Es caso que yo no *quío* perder mi medio prado, ni tengo los cien duros, y hay que *bucarle* el *acertijo*, porque la *verdá*, señor don Inacio, *pa* eso están *ustés* los *abogados* y *escrebanos*, *pa* acertar el *acertijo*... que, si no, no *viriamos* los *probes* a *ustés*.

—Pues en este caso no hay *acertijo* que valga. Antes del 15 habrá devuelto los cien duros ó te quedarás sin el medio prado.

Dió el tío Juan un suspiro; le pego un apabullo al sombrero y, despidiéndose, salió de casa del notario y se *fué* derecho a la *dal* que le había dado el dinero.

—¿Está don Menancio?

—Sí, señor, ¿qué dase a?

—Dígame *osté* que aquí está el tío Juan Martín, el de Pozoclaro, y que *tie* que *hablale*.

Le hicieron pasar a un gabinete, salió el

prestamista con el rostro un poquitin arrugado, y después de los saludos y del *yo gueno pa seroile*, el tío Juan entró en materia.

—Pos que vengo a *decile* que ya ve la *malldá* de la cosecha, y que no *pueo* dale por ahora los cien duros.

El ceño de don Venancio se deshizo.

—Lo siento, hombre, pero ya sabes la condición; si para el quince del que viene no me das los dineros, por fuerza tendré que cargar con ese medio prado que de nada me vale.

—Ya había yo *pensao* en ello; y como dar, yo no podré dar un *chavo*, y como a *usté* lo que le va mejor es que se *quee* con *toa* la finca, he *venio* a *decile* que si *quie* *comprame* la otra *metá* en seguidica.

—¿En cuánto?

—Misté, *pa* no moler: *usté* se va a *quear* ya con *tóo*, y a mí me hacen falta los dineros. ¿*Quie* *osté* darme hasta ciento veinte duros *diquid* otro Septiembre?

—¿Cómo? ¿También a retro?

—*Quiaer*: Si *pa* otro año yo no *pueo* degolverle los ciento veinte, ya *tie* *usté* *tóo* el prado.

No sé las cuentas que echaría don Venancio, pero al día siguiente *haciass* la escritura en casa de un Notario que no era don Ignacio, y una vez dueño de los ciento veinte duros del tío Juan, se *fué* a casa de éste y le *dijo*:

—Don Inacio, ya he *dao* yo con el *acertijo*, y vengo a *traele* los cien duros *pa* que *usté* me los ponga en el *Juzgao* y pida el *truco* del medio prado.

—Pero ¿cómo te has arreglado para *halar* ese dinero?

—Toma, *pus* vendiéndole a don Menancio el otro medio prado por otro año. Ahora me *tie* que degolver éste medio prado, y como *usté* vé, *amos* *quedao* lo mismo.

Don Ignacio soltó un ajo: miró con los ojos muy abiertos al tío Juan y exclamó:

—Desde hoy sé una cosa. Que de nada me sirven mi título y mi experiencia cuando se trate con un *pardillo*.

DARIO VELAO

CARTA DE MADRID

Enero 22

Sr. Director:

La política a entrar ahora en un periodo de actividad y de animación grandes. Esta mañana han regresado de Sevilla el jefe del gobierno y de Valencia el presidente del senado señor García Prieto.

Ahora será cuando se resuelva en definitiva la provisión de la vacante que dejó Moroto de director de Administración Local, y los bien enterados aseguran que ella será un nuevo triunfa del marqués de Alhucemas y que demócrata será quien obtenga al cabo el nombramiento. Por lo demás la cuestión de la fijación del plan parlamentario continúa enredada y oscura. Habíase dicho que hoy mismo habría consejo de ministro y anoche en Sevilla ya declaró el conde de Romanones que no lo habrá hasta mañana martes.

Hoy, al dar la noticia a los periodistas, ha dicho, probablemente, y además ha cuidado de añadir que no tiene seguridad, de que en esta reunión de los ministros (quede acordado el plan parlamentario).

Va a consultar, según anoche manifestó en Sevilla, también a los jefes de las minorías acerca del punto de si se declara terminada o no la legislación.

En resumen, que no está nada boyante la situación y que nadie puede precisar en este momento la solución que tendrá en fecha cercana el problema político.

También tuvo anoche el conde el cuidado de advertirnos desde Sevilla saliendo al paso de los comentarios que aquí ya se hacían que estaba enterado por un telegrama del propio señor Alba de la entrevista que después de una cena a que fueron invitados por un amigo particular de ambos celebraron el ministro de Hacienda y el jefe del partido conservador. Según la referencia del conde en ella se trató

en efecto de la preparación del plan parlamentario.

Hoy ha sido la mañana de gran movimiento. El presidente ha tenido conferencias separadas con casi todos los ministros y acompañado del señor Buirell ha ido a pie hasta la presidencia. La charla sostenida en este paseo ha despertado la atención de los informadores, que han preguntado al conde si había tenido interés dado lo muy políticos que ambos son. Y el conde con su sonrisa de siempre ha dicho: Si somos muy amigos.

Se comenta el aplazamiento del consejo para mañana, creyéndose que el conde busca con él tener tiempo de celebrar antes alguna ó algunas entrevistas que podrán influir en su definitiva resolución en cuanto a las dificultades con que indudablemente tropieza para fijar el plan parlamentario y decidir al cabo los planes a desarrollar en la etapa cercana de cortes.

Algunos piensan, que si el jefe del gobierno, en esas conferencias no ve claro el camino a seguir, acaso todavía busque pretexto para que las cortes no se reúnan ahora. Y otros dicen, que en definitiva, su propósito es ir de todos modos a las cámaras con las cuestiones pendientes resueltas ó por resolver y que allí venga lo que viniere.

De todos modos, cabe asegurar, que estos días serán de interés político singular. Hemos de prestar atención a las consultas que el conde haga a los jefes de minorías y al efecto, que dentro del gobierno cause el resultado de esas consultas y estar muy atentos a ver qué resolución adopta el presidente.

El telegrama que el señor García Prieto envió desde Valencia, a Romanones y a Ruíz Giménez; para que se lo trasmitiera si no le llegaba, se ha estimado por muchos como una respuesta a los rumores que hablaban estos días de una conjura encaminada a llevar a la presidencia del consejo al marqués de Alhucemas.

Los que de esto hablaban llegaron al extremo de decir que entonces en nueva legislatura el señor Alba sería elegido presidente del Congreso. Hay en suma, una gran desorientación entre los que siguen con interés la marcha de los acontecimientos políticos, desorientación que principalmente nace de la falta de criterio definido del Gobierno, sobre los asuntos pendientes. Donde el Gobierno anda de consultas, en cambios de opiniones, sin saber cuándo podrá decir este es nuestro propósito, no es extraño que los comentaristas estén también desorientados sin saber que pueda, en definitiva, pasar.

Pero, en fin, cosa de poco tiempo será esta incertidumbre. Estamos en fecha avanzada, y si el 29 se han de abrir las Cortes, como parece, para entonces se habrá aclarado algo la situación o se irá a ellas en plena confusión y en ellas surgirá lo que surja. La situación del Gobierno es de todos modos muy lamentable.

M.

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID.—Desde el puente al agua.—Anoche se arrojó desde el puente colgante a las aguas del Pisuega un sujeto llamado Rutelio García González, de 21 años de edad, de estado soltero, natural de Villán de Tordesillas y residente en esta capital, en la calle de Platerías, núm. 17. 2.º

Apercibidos del suceso varios empleados de consumos utilizaron una barca, consiguiendo extraer de las aguas al citado Rutelio, el cual fué trasladado a la Casa de Socorro en donde se vió que no había sufrido más que el remojón y el susto consiguiente.

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Intento de suicidio.—Ha intentado suicidarse el joven empleado en la Administración de Correos, Benito del Campo Sota.

Para consumar su pensamiento ingirió una cantidad de arsénico.

El mismo se presentó en las oficinas de la Guardia municipal, diciendo que acababa de tomar el arsénico con intención de suicidarse.

Pasó a la Casa de Socorro, donde se le hizo el lavado del estómago.

Como su estado no era satisfactorio, fué conducido al Hospital en una camilla.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Muerto por inanición.—En la calle de la Arganzuela fué encontrado un anciano que se hallaba tirado en el arroyo, sin dar señales de vida.

Al acudir a prestarle socorro se pudo comprobar que era cadáver.

Fué conducido al Hospital, donde los médicos certificaron su defunción a consecuencia de hambre y frío.

No se le encontró documento alguno para poder identificarle.

Un choque.—En la calle de Segovia chocaron un eléctrico y un carro que guiaba José Furió.

Este, dos viajeros del tranvía y el conductor, resultaron heridos, pero no de gravedad.

GALICIA

FERROL.—Consejo de Guerra.—Se ha verificado el Consejo de Guerra contra el marinero Manuel Seijos, que fué sorprendido cazando con explosivos.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el capitán general.

CORUÑA.—Una amputación dolorosa.—Ha ingresado en el Hospital Civil de esta ciudad, un sujeto vecino de la villa de la Selva, llamado Ignacio Canosa Queijo, casado y de sesenta y seis años de edad.

La lesión que padece, y que ha sido calificada de grave, se la produjo, a no dudar, en un momento de locura, pues la amputación, que se hizo con sus propias manos, es tan terriblemente dolorosa, que hasta en los reglamentos de toda clase de luchas, se descalifica al que, para vencer, llega a la parte del cuerpo que el pobre Ignacio llegó y suprimió.

Se cree en su perturbación mental, pues teniendo en cuenta los enormes dolores que tuvo que sufrir, hace el relato de ellos con la mayor naturalidad y sonriendo como un bendito.

Los médicos no se explican cómo no murió en el acto de ejecutar la terrible operación, el desgraciado, aunque ya anciano, Canosa Queijo.

ASTURIAS

OVIEDO.—Asesina a su esposa y luego huye.—En Belmonte se ha cometido un horrible parricidio.

Antonio Riesco, influido por su querida y la madre de ésta, intentó hace bastante tiempo envenenar a su esposa dándole sublimado; pero no consiguió sus propósitos.

Hace varias noches entró Antonio en la alcoba de su esposa, decidido a cometer su proyectado crimen.

Sigilosamente se acercó a la cama donde la víctima dormía tranquilamente; pero tropezó con un mueble y el ruido despertó a la esposa, que, al adivinar los criminales propósitos del marido, se lanzó fuera del lecho pretendiendo huir.

El marido la persiguió y, alcanzándola, la infligió varias heridas. La mujer se defendió cuanto pudo; pero, al fin, extenuada y desangrada, cayó al suelo, recibiendo en aquel momento del criminal una feroz cuchillada en el cuello, que la seccionó la yugular.

Cometido su terrible crimen, Anto-

EXTRANJERO

Esfuerzo desesperado. — A Londres llega una información de Amsterdam, que dice así:

«El Gobierno alemán se da cuenta hoy de que el hambre puede poner fin al conflicto entre Alemania y sus enemigos, y esto en perjuicio de Alemania, que cree que ya no posee otra arma que los submarinos para permitir a las potencias centrales dictar sus condiciones de paz.

Opinión del Mariscal Hindenburg. — Un neutral escribe desde Colonia al «Times», declarando que las recientes invocaciones a la paz hechas por Alemania, no solo son la obra y el anhelo de los políticos, sino también de los mismos militares que hacen votos por la pronta terminación de la guerra.

No es un secreto, añade, que el mariscal Von Hindenburg después de haber inspeccionado el frente occidental, volvió con la convicción de que los diplomáticos alemanes debían ya comenzar las negociaciones para preparar la paz.

El general Illiesco. — El célebre general rumano Illiesco se muestra verdaderamente optimista y considera la invasión alemana de Rumania definitivamente detenida.

No solo los alemanes se encuentran ante un ejército reconstituido, sino que lucha también con el rigor del invierno y la ausencia de medios de comunicación, que hace el aprovisionamiento casi imposible.

Además, las tropas alemanas están agotadas por cuatro meses de continuos esfuerzos y por las pérdidas considerables que han sufrido.

El general Illiesco elogia altamente a las misiones francesas y especialmente al general Berthelot.

Cree el ilustre jefe que hasta la primavera habrá un periodo de calma.

Cómo se obtuvo una victoria. — Durante su visita a Londres el general Nivelle fué muy felicitado por sus éxitos de Verdun del 15 de Septiembre interrogándole alguien por las condiciones en que ganó dicha batalla, declaró el general que el suelo estaba lleno de fango, tanto que le advirtieron dos generales que no creían a sus hombres capaces de hundirse en aquel barrizal.

—Si yo se lo pido—respondió el general Nivelle—irán donde se les mande.

Horas después habían avanzado seis kilómetros dentro de las líneas alemanas, capturando 120.000 hombres y apoderándose de 120 cañones.

Como se le preguntase la razón en que se fundaba ese avance rápido, lo achacó a la completa preparación de artillería a un vigoroso ataque de la infantería y a la moral excelentísima de las tropas.

Juicio de un neutral. — Un importante periódico norteamericano, el «Chicago Herald» escribe:

«No cabe paz entre Alemania y la civilización, en tanto que Alemania siga con el campeonato de las ideas de destrucción y de inhumanidad.

Toda Alemania desea la paz, pero sus atrocidades la hacen imposible.

No estamos al fin de la lucha contra una Alemania así.

La citada Alemania debe perecer o quien concluirá será la civilización.

Los alemanes detestan a los Estados Unidos. — El «Statzeitung», órgano alemán que se publica en la capital norteamericana escribe:

«Pocos norteamericanos han tomado el partido de Alemania desde el comienzo de la guerra,

Es preciso confesar que desde los círculos aristocráticos hasta el pueblo de los arrabales y las gentes de la calle, la inmensa mayoría norteamericana es decididamente hostil a Alemania.

Los Jurados

Verificado el sorteo de los Jurados que han de intervenir en las causas que se someterán a su deliberación en el actual cuatrimestre ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE SALDAÑA

Cabezas de familia
Don Guillermo Merino Ibáñez, de Buenavista de Valdavia; don Aurelio Herrero Villacorta, de Guardo; don Esteban Zumaque Merino, de La Puebla de Valdavia; don Lucas Colmena-

res Noriega, de Membrillar; don Heracleo García Franco, de Páramo de Boedo; don Emilio Cardaño Garrido, de Saldaña; don Baltasar Alonso Quijano, de Revilla de Collazos; don Baldomero Pérez Martín, de San Cristóbal de Boedo; don Felix Abia Ruiz, de Santervás de la Vega; don Antonio Herrero Poza, de Saldaña; don Cipriano Marcos Leronés, de Villafrauel; don José García Herrero, de Villameriel; don Secundino Bartolomé Alvarez, de San Andrés; don Nemesio Mayordomo García, de Velilla de Guardo; D. Valeriano Gómez y León, de Bustillo de la Vega; don Eloy González Santos, de Congosto de Valdavia; don Bonifacio Fernández Gato, de Herrera de Pisuerga; don Clemente Alvarez Rodríguez, de Poza de la Vega; don Felipe González Rodríguez, de Villalba de Guardo; don Pedro Franco Sánchez, de Villasila de Valdavia.

Capacidades

Don Luis Díez Calle, de Gozón; don Mariano Franco Sánchez, de Espinosa de Villagonzalo; don Hermógenes Ibáñez Nieto, de Calahorra de Boedo; don Miguel Martín Macho, de Villorquite; don Fernando Santos Ibañez, de Velilla de Guardo; don Adrián Fernández Palacio, de Villapún; don Juan Abia Alonso, de Santa Cruz de Boedo; don Segundo Zorita Fernández, de Saldaña; don Teodoro Cuesta Hompanera, de Mantinos; don Liborio Alonso Rey, de Olmos de Pisuerga; don Florencio Martín Martín, de Páramo de Boedo; don Gregorio Ramos Fresno, de Bárcena de Campos; don Pedro Antón Bravo, de Herrera de Pisuerga; don Germán Díez Ortega, de Renedo de la Vega; don Fructuoso Calvo Valle, de Villasarracino; don Pedro Miguel Ruiz, de Villarrabé.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Emilio Campón Carrera, don Emilio Herrero Tovar, don Santiago López Ruiz y don Casiano Miguel de Bustos, de Palencia.

Capacidades

Don Amancio Saldaña Suárez y don Santiago Paredes Baquerín, de Palencia.

**

Los expresados Jurados comparecerán en la Sala de Audiencia de esta capital, a las diez de la mañana del día 12 de Febrero para conocer en la causa que se sigue por muerte e infanticidio, contra Esperanza Ramos Sánchez.

CRÓNICA

Pobres faranduleros...

«Siempre he sentido una honda simpatía hacia esos modestos artistas...»

«El Progreso de Castilla», en su número de ayer, publica una crónica firmada por Angel Buey Alario, en la que consigna las anteriores palabras, que por estar incluidas en la crónica a que hacemos referencia, nos hace pensar que indiscutiblemente hay lástimas que parecen traídas a la fuerza.

Y decimos esto, porque como se ve, el objeto de la crónica citada no es otro que el de zaherir a la Empresa del Salón Novedades, por lo que se refiere a la última compañía de zarzuela que actuó en dicho Salón sin tener para nada en cuenta la forma del contrato, ni los convenios establecidos con anterioridad entre la Empresa del Salón y la Compañía.

Muy sensible se muestra el señor Buey en su crónica ante las privaciones y desengaños que por su misma humildad sufren estos artistas. Se conoce que el citado señor no tiene conocimiento de que en la Sociedad hay otros muchos desgraciados, que desempeñando un papel más importante, y siendo por tanto más útiles, sin que esto quiera restar ningún mérito a los comediantes, sufren muchas más privaciones y desengaños que ellos, sino por empresas desamparadas, por empresas explotadoras de todos los órdenes a las cuales nadie se preocupa de poner tasa.

Y para estos no hay beneficios ni hay nada, sino mucha indiferencia.

Quisiéramos que el señor Buey pensara un poco acerca de estos individuos y recordara alguna escena de las que presentan su humildad, y enton-

ces es seguro que vería mucho más ampliado eso de circular por las calles sin abrigo y sin pan y tener mujeres hambrientas y niños que tienen frío.

Ignora el cronista señor Buey lo que son cierta clase de cómicos, así como desconoce que antes y después de abrirse el Salón Novedades se vieron en muchas ocasiones pulular por la población, hambrientos cómicos, a quienes otra Empresa dejara abandonados con más frecuencia en el arroyo.

Quisiéramos saber, repito, a qué grado llegaría la lástima del autor de la referida crónica, si contemplara, de un lado la indiferencia que es propia cuando se observan estas cosas a esos infelices que regresan todos los días a nuestra ciudad, soportando sobre sus espaldas cuatro ó cinco arrobas de leña. Entre ellos hay mujeres y niños «que tienen hambre y frío» desgraciadamente. ¿En qué forma redactaría una crónica el señor Buey refiriéndose a estos individuos que son los que realmente constituyen una caravana de desgraciados? No lo sabemos.

Y estos, claro es, son más desgraciados que los otros, porque no se les ocurrió la idea de meterse a comediantes, quizá comprendiendo que no sirven para ello, como muchos de aquellos que lo son ó quieren serlo. ¿Les hay desamparados como las Empresas!

Y esto lo motiva la indiferencia de la Sociedad en que viven, porque es desprecupada, desamparada... ¿Qué extraño es que lo fuera una Empresa?

Esto no quiere decir que los artistas que se dedican al Teatro no deban ser considerados y atendidos cuando tal merezcan, pero sí creemos que el señor Buey ha exagerado la nota en su crónica, habiendo como hay en la Sociedad quienes se merecen mucha más atención en lo que respecta a este particular.

Ocurre a veces, señor Buey, que a una Empresa que tiene establecido un espectáculo y que no necesita cambiarle, un representante de cierta compañía le ofrece un contrato, en el cual queda responsable de atender a los gastos de la compañía el citado representante.

La Empresa acepta, muchas veces con detrimento de sus propios intereses y en beneficio de la compañía por la situación en que ésta se halla, y ocurre que el representante, sea por que el negocio es una ilusión o lo que fuere, el caso es que él no comparte el fracaso con la compañía sino que se niega a pagar a ésta después de haberse aprovechado, en unión de algún otro vivo, del dinero de taquilla, «y ya tenéis una caravana de desgraciados, sumidos en la más precaria de las situaciones y pidiendo limosna por esas calles». Y la Empresa, que no tenía necesidad de eso, ofrece generosamente su Teatro y cede impresos y soporta gastos para que los comediantes engañados hagan un beneficio y de este modo, «al fin se consigue reunir las pesetas necesarias para el viaje de los faranduleros...»

Y esto, juntamente con el hecho ocurrido no hace mucho con otra compañía, de cuyo asunto trataba EL DIARIO PALENTINO en su número del sábado, pone de relieve la caballerosidad de estos señores faranduleros que tanta lástima inspiran al señor Buey, y es por lo que la Empresa del Salón Novedades está escarmentada de los cómicos.

NOTA P.

NOTICIAS

En la sesión que mañana celebrará nuestra Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Comunicación del primer jefe del depósito de Caballos semetales del Estado, participando haberse destinado a esta Ciudad por el Director general de la cría caballar una parada de aquellos para la próxima primavera.

Informe de la Comisión de Gobierno y Estadística proponiendo la inclusión de un contribuyente en la lista de los que tienen derecho a elegir Comisionarios para Senadores.

Dictamen de la misma Comisión en la Instancia de los Médicos de la Beneficencia municipal reclamando honora-

no huyó, pero no pudo sustraerse a la acción de la justicia, porque la policía lo ha capturado en Coruña, cuando pretendía embarcarse en un vapor que le había de conducir a América.

ANDALUCIA

ALMERIA.—Tren militar apedreado. —Al salir un tren de la estación de Huércal-Overa, conduciendo a militares licenciados que procedían de Melilla, fué apedreado por tres individuos.

Una de las piedras alcanzó a un soldado, que resultó herido.

Detenidos los agresores, confesaron que habían apedreado el tren para derribar los pañuelos con colores nacionales que, a guisa de banderas, llevaban los licenciados en las ventanillas de los coches.

Los detenidos fueron encarcelados.

MALAGA.—Ladrones audaces.—En sitio tan frecuentado como lo es Puerta Nueva, se ha registrado un suceso escandaloso.

El arriero Juan Gallardo Quintero de Vélez, Málaga, de cuarenta y cinco años, fué atacado violentamente por cuatro rateros que le sujetaron por la espalda, robándole el poco dinero que llevaba.

Apenas repuesto el Gallardo, y con auxilio del guardia civil José del Pino Velasco, logró detener a uno llamado Miguel Ruano Utrero, (a) «el Rosquillero», de dieciocho años, que fué conducido a la prevención, en la que dijo que los que le acompañaban eran los timadores apodados «El Manco», «El Madrileño» y el «Chato Sillero».

GUERRA EUROPEA

La situación militar

«Las hostilidades, que parecían disminuir en Rumania, han vuelto a comenzar cerca del recodo que el Sereth describe alrededor del pueblo de Fundeni, que es el punto en que el paso del río puede ser intentado por los alemanes con mayores probabilidades de éxito.

Los últimos días, estos habían atacado a los rusos al Sur de Rimniou y se había apoderado de los pueblos de Granjeni y Garbasa. Ahora acaban de apoderarse de Nanesti, al Norte de Rimnica, y en este ataque han empleado fuerzas considerables, apoyadas por numerosa artillería pesada y ligera.

La suspensión de hostilidades en este sector era debida a que los alemanes no tenían aún bastantes bocas de fuego para emprender la operación que proyectaban.

Con la artillería de que disponen hoy al Sudeste y al Oeste del recodo, se hallan en condiciones de cruzar su fuego sobre Fundeni y obligar con el solo efecto de sus granadas a que los rusos evacuen este pueblo.

Les faltará después desembocar bajo el fuego de las posiciones que los rusos ocupan en la línea de fuertes, rodeando el recodo por el Norte y el Este.

Los fuertes mismos no pueden ser de ninguna utilidad para los rusos, porque están dispuestos contra un ataque procedente del Este.

Podía creerse los días anteriores que los alemanes renunciaban a forzar el paso del Sereth en su curso inferior y que llevarían sus ataques mucho más al Norte, en la región de Ocna.

Comunicados de los dos bandos mencionan encuentros al Norte de Focsani, entre Susita y Casina, al Sur del monte Muntelu, en el Bistrichora, en territorio húngaro y cerca del valle de Putna, entre Campolung y Jacobeni.

Ninguno de estos encuentros ha tenido importancia bastante para que se vea en ellos el indicio del comienzo de una gran ofensiva.

Los rusos rumanos han tomado la iniciativa de todo el ataque en casi todas partes.

En los demás frentes hay los cañones y las escaramuzas cotidianas. Los alemanes prosiguen sus tentativas de reconocimiento. Por dos veces han tratado de atacar las trincheras francesas en la región de Lassigny. Lo mismo ha ocurrido en Alsacia, al Suroeste de Altkirch, donde han empleado más gente que de costumbre. Pero por el momento no se puede deducir ningún acontecimiento futuro.

arte francés de la noche
París.—El parte oficial facilitado

por el Gobierno francés esta noche a las diez, dice así:

«Se ha señalado violento fuego de artillería en Douaumont, Courrieres, los Vosgos y Schapolotos.»

Parte oficial alemán

Nauen.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel general alemán.

«En la región de Lens, hemos rechazado, después de un combate con granadas de mano, ligeros ataques de los ingleses.

En Bezovaux y al Este de Pont-a-Mouson, nuestras secciones de exploradores trajeron, a raíz de leves avances en las líneas enemigas, varios franceses prisioneros y una ametralladora.»

PARA DON OSTENTOSO

Los «Ecos» que ayer publica «El Progreso» no hay más que leerlos para deducir que son de la cosecha de don Ostentoso, y como en ellos me alude tan directamente, yo seré el que conteste y firme, lo cual no hará seguramente el autor de los «Ecos» eso que goza de la inmunidad parlamentaria, que si ésta le faltara no se atrevería ni a sostener «El Progreso».

Al asunto, pues, por mi sola cuenta toda vez que á mí don Abilio Calderón jamás me impuso el veto para decir cuanto quise, ni tuvo autoridad ninguna sobre mí, porque nunca he sido siervo ni esclavo, como tú, don Ostentoso, lo fuiste hasta Marzo de 1915, en que dejaste a Calderón porque ya no había que construir Palacio provincial, ni Instituto, ni Granja, ni Ampelografía, etc. etc.

Hasta dicha fecha fuiste el adulador y el esclavo y el siervo más humillado de Calderón y la absorción de éste no fué más que en provecho tuyo y de las industrias que tenías, para suministrar las maderas, cementos, hierro y todo cuanto era necesario a las obras de que eras director, arquitecto, contratista y receptor, todo en un solo hombre, entonces combatido por los que hoy te adulan y son tus siervos como el «Bello Narciso».

Dice don Ostentoso en sus «Ecos»: «Una casa en Grijota y una subvención de 12.000 pesetas, suponen un edificio excelente para Escuelas. Es evidente, pero no construídas bajo tu dirección y con materiales de tus industrias, porque ocurriría lo mismo que con las de Becerril, que han sido abandonadas por los maestros y aun tienes el tupé, don Ostentoso, de decir que hace ¡DOCE años se terminaron! y entre broma y chunga escribes: «¿Que se corren los tabiques? bueno. ¿Que se desmorona la piedra artificial? bueno. ¿Que las aguas del patio? bueno.»

Y podías haber agregado: ¿Qué se hunde el edificio y aplasta a los maestros y a los niños? bueno, bastante cosa le importa a don Ostentoso, después de terminada la liquidación. Les conozco frescos, pero como a mi amigo don Ostentoso, a nadie porque está en non.

El tercer punto tratado por don Ostentoso, le dedica a la defensa del alcalde, para apoyar a éste en aquello de la instancia de los «Talleres de Palencia» que se aprobó sin que pasara a la Comisión, como si fuera tan urgente, que los obreros se morían de hambre por falta de trabajo y era necesaria la urgencia reclamada para autorizar las obras.

Tanta actividad en favor de los «Talleres de Palencia» contrasta con la indiferencia en que tiene el Ayuntamiento la petición que la Acequia le hizo hace unos cinco meses, para que se autorizase el cambio de la tubería de las aguas de los depósitos del Cristo del Otero, y aún no ha informado el arquitecto municipal, sin duda porque no hay obreros que necesiten ganar un jornal, y si es así no hay que suponer que las obras de los «Talleres de Palencia» van a conjurar la crisis que no existe.

¡Don Ostentoso, protector de los obreros!...

¡Si don Ostentoso verá cercanas elecciones generales, a más de las provinciales que se celebrarán en Marzo!

PEPE EL LIBERAL

Por no hacer tan pesada la contestación dejamos para mañana el contestar a las «Caricias» que nos dedica ayer «El Progreso».

rios por reconocimiento de mozos de los Reemplazos de 1913 y 1914.

Concesión de sepulturas en el Cementerio general.

Instancia solicitando depósito de métrico a los efectos del impuesto de consumos.

Idem pretendiendo exención de derechos por la introducción de combustible destinado a industrias.

Idem en súplica de que se le permita el aprovechamiento del ramaje de varios árboles en el camino de San Román.

Disposiciones.

Creemos que mañana llegará a esta capital el nuevo gobernador civil de esta provincia señor Marqués de Moella.

Con motivo de ser hoy el santo de S. M. el Rey, se ha holgado en las oficinas del Estado, las tropas han vestido de gala y ha ondeado en los edificios públicos el pabellón nacional.

El día primero del próximo mes de febrero quedarán abiertas las Escuelas Militares de instrucción a los soldados de cuota.

Según vemos en la prensa de Santander ha fallecido en aquella ciudad la señora Brígida Huelva Dols, madre del que fué redactor de este periódico, don Justo Serna.

Al enviarle nuestro sentido pésame, como a los demás parientes de la familia, deseamos que la cristiana resignación les ayude a sobrellevar esta aflicción abrumadora.

Descanse en paz el alma de la difunta.

En Villarramiel se verificó ayer el entierro del acaudalado labrador e inuyente conservador don Felix Alonso García, que ha fallecido a los 58 años de edad, no dejando envidias ni rencores, porque siempre fué un perfecto ciudadano.

A la familia la enviamos nuestro pésame.

Acaudalado por consumos:

122 de Enero de 1916.	575'31
122 de Enero de 1917.	525'15
Diferencia en menos.	50'16

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—María Fernández Suárez, soltera, de 39 años, Ramírez 8.

Nacimientos.—Vicente López Bustillos, hijo de Teófilo y Maximiana, Rizarzuela 6; Vicente Perez Cordero, Ángel y María, Rizarzuela 6.

ESTOMACAL

Con el Elizir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

COCHES
Se venden en el Hotel Samaria, un Landó, una Berlina y una Cesta, todo en buenas condiciones.

Subasta
Se vende en pública subasta que se celebrará el 27 del corriente y hora de las doce, en la Notaría de don Aniano Masa una casa situada en esta ciudad y su calle de Mazorqueros número 27 perteneciente a la testamentaria de don Sabino Arroyo.
Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

SEÑORAS

No dejar de visitar esta casa donde encontrarán las últimas novedades para la próxima temporada, variado y bonitos modelos de abrigos, lanería para trajes, altas fantasías en pieles y manguitos de todas clases y completo surtido en paños para abrigos.

Precio fijo.—Manuel Polo

Mayor, 91

SABNA

Sin baño la cura rápidamente el Antisármico Martí.
Depósito: N. de Fuentes, Farmacia y Droguería.

HERNIADOS

(QUEBRADOS)

LEED. El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Palencia únicamente el lunes 29 de Enero de 1917, hospedándose en el «Hotel Central» donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia, y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando.

Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente, que estará en Palencia únicamente el lunes 29 de Enero de 1917, hospedándose en el «Hotel Central».

NOTAS. En Burgos el 27 en el «Hotel Universal», y en Valladolid el 29 en el «Hotel Imperial» (calle del Peso, 4), donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13; Casa Torrent, nombre registrado.

Mucho cuidado en no equivocarse con nombres parecidos y no se olvide nunca que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece para nada a esta tan conocida y de muchos años acreditada casa.

MERCADOS

PALENCIA, 23.—Ha sido el de hoy uno de los mercados más concurridos y en el que se han hecho bastantes operaciones de trigo, que se han vendido a 63 rs. la fanega, pues los labradores no quieren ceder menos de dicho precio y los fabricantes de harina y compradores se ven obligados a adquirirlos porserles necesario trabajar.

Los demás granos y legumbres se pagan a 49 reales la fanega de centeno, 38 cebada y 26 y 27 la avena, los titos se pagan a 47 y 48 y los yerros a 49 y 50.

VILLARRAMIEL, 22.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo a 60 rs. las 92 libras, cebada de 39 a 40, fanega; avena de 24 a 25, yerros de 50 a 51, titos de 50 a 52, alubias a 120.

El precio de las patatas es de 6 a 7 reales arroba, el del vino es de 20 a 32 cántaro.

Tiempo húmedo y frío.
La cosecha buena.

Tendencia firme.

No hay vendedores. Existencias muchas. El mercado de ganado ha estado concurrido habiéndose hecho las transacciones a los precios siguientes:

Cerdo en canal a 104 rs. arroba, vacuno a 100; vientre y cuero perdido ó sea en beneficio del comprador.

VALLADOLID, 22.—Mercado del Canal

—En este mercado, entraron unas 200 fanegas de trigo, que pagaron a 65'50 rs. las 94 libras.—Pesetas 37'86 los 100 kilos.

Algo superior se pagó hasta 63 rs. las 94 libras.—pesetas y 38'14 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—A 65 rs. fanega de 94 libras.—Pesetas 38'14 los 100 kilos, se pagaron hoy en este mercado unas 250 fanegas de trigo que se presentaron a la venta.

RIOSECO, 22.—Los compradores están algo retraídos en vista de la flojedad iniciada en Barcelona.

En este mercado entraron hoy unas 700 fanegas de trigo, que se pagaron a 64 rs. las 94 libras.—Pesetas 37 los 100 kilos.

La cebada se pagó a 38 rs. fanega. Las harinas superiores a 22 rs. arroba, las buenas a 21'50 y las corrientes a 21.

Tendencia firme.
Tiempo suave.

MEDINA, 22.—En el mercado de hoy entraron muy pocas fanegas de trigo, que se pasaron a 65 rs. las 94 libras.

Las harinas extrass se venden a 48 pesetas los 100 kilos, primeras a 47'50 y las de todo pan a 47. Tercerillas a 37 y cernidillas y salvado de trigo a 22.

Lanas sucias de 25 a 30 pesetas arroba y lavada de 50 a 60.

Huevos a 2'10 la docena, y patatas a 1'75 la arroba.

El movimiento de exportación por esta estación del ferrocarril durante la última semana ha sido de 102 vagones de trigo para Cataluña y 17 para Valladolid 13 de salvados, 31 de harina, dos de centeno, dos de cebada y 11 de habas.

NAVA DEL REY, 22.—Después de fuertes heladas, llevamos dos días de blandura con temperatura muy suave.

En partidas se han hecho varias ventas al rededor de 66 rs. fanega de 94 libras.—pesetas 38'14 los 100 kilos.

El centeno se vende a 50 rs. la fanega, cebada a 40 y las algarrobas a 50.

Las lentejas se cotizan a 80 rs. fanega. Harinas superiores se cotizan en esta plaza a 22 rs. arroba, las buenas a 21'50 y corrientes a 21.

Vinos nuevos se venden, el blanco a 30 rs. cántaro y el tinto a 28.

Tendencia firme.

BARCELONA, 22.—Empieza la semana con la misma buena disposición por parte de los compradores, que terminó la anterior. Las operaciones realizadas hoy fueron muy numerosas y con tendencia sostenida.

Se vendieron trigos de Aranda de Duero y Roa a 66'50.—pesetas 38'14 los 100 kilos, de Peñafiel, Valladolid y Tarancón a 67.

Tarancón candeal superior y Villacañas a 67'50 (39'02), geja a 66 y 66'50 (38'14 y 38'43) y Salamanca superior a 66 (38'14).

Por las distintas estaciones del ferrocarril llegaron a esta plaza 63 vagones de trigo, 11 de harina, dos de avena, uno de titos y uno de habas.

Boletín Religioso

Miércoles, 24.—Santos Ananías, Donato, Máximo y Elvira.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 23

La «Gaceta»

En la de hoy se publica el convenio de arbitraje entre España y la República Argentina.

Reunión de la Junta de Protección a la industria

Ayer se reunió a las cuatro de la tarde la Junta de Protección a la Industria bajo la presidencia del conde de Romanones, durando la reunión tres horas.

El objeto de la reunión fué tratar varios asuntos, entre ellos estudiar lo que conviene a las industrias en relación con la defensa nacional y con los transportes marítimos y terrestres; de la moción del Gobierno referente al catálogo de los productores y clasificación de las industrias así como sus mejoras y su organización.

Tomaron acuerdo acerca de lo que corresponde a las industrias mineras, siderúrgicas, metalúrgicas, etc.

Durante la reunión se dió posesión a los nuevos vocales nombrados recientemente; se verificó a la distribución de secciones y se procedió a la elección de la comisión permanente y al nombramiento de dos vocales para Madrid.

Hicieron uso de la palabra varios de los asistentes y pronunciaron discursos los señores conde de Romanones, conde de Zubiria, Sánchez de Toca y Sedó.

A la salida

Después de la reunión, el conde de Romanones manifestó a los periodistas que salía muy satisfecho de la reunión celebrada porque había sido importantísima.

Añadió el presidente que hoy volverá a reunirse la Junta con objeto de continuar la labor emprendida.

Los alcaldes

Hoy se volverán a reunir los alcaldes llegados a Madrid con objeto de asistir al homenaje organizado por ellos en honor de don Alfonso, para hacer entrega a ésta de los albums que trae cada uno de ellos con las adhesiones al homenaje.

Los alcaldes tienen el propósito de reunirse mañana otra vez para tratar del problema de las Haciendas locales.

En la reunión que mañana celebren examinarán algunos puntos que quedaron pendientes en la Asamblea anterior y se ocuparán también de la tan importante cuestión de las subsistencias.

Fallecimiento de un senador.

El subsecretario de la Gobernación señor Alvarez Mendoza, ha dado cuenta a los periodistas de un telegrama

recibido de Málaga, en el que se le comunica el fallecimiento del senador don Joaquín Chinchilla, tío carnal del ministro de Fomento.

No se halla preso

El alcalde de Lema, que fué detenido por varias horas a consecuencia de unas irregularidades de quintos, que según se decía fueron cometidas por él en un expediente, no se halla detenido, creyéndose que la denuncia presentada contra él obedeció a ciertas maquinaciones políticas.

El citado alcalde, que como es sabido es el organizador del homenaje en honor del monarca, no asistirá al homenaje, pues no quiere presentarse al rey hasta después de que se haya visto el proceso que contra él está instruido.

La huelga de Zaragoza

En esta capital aragonesa se ha declarado la huelga general acordada para secundar la de metalúrgicos.

Se asegura que por causa de la huelga general no se publicarán periódicos.

Los huelguistas han recorrido las calles de la población invitando al paro, y apedreando las lunas de los escaparates de algunos comercios que permanecían abiertos.

La policía y las tropas han dado varias cargas, resultando heridos un cabo y dos soldados y algunos huelguistas.

Se han practicado muchas detenciones.

Se dice que un grupo de huelguistas ha incendiado la fábrica de Escoriaza, cuyo fuego pudo ser afortunadamente sofocado.

En los pasillos

En el Congreso se han hecho muchos y variados comentarios acerca de la situación política.

Aseguraban algunos que no se abrirán las Cortes porque antes del día 29 se habrá planteado la crisis.

La impresión predominante era la de que en caso de que los ministros que no están conformes con la nueva legislación transijan con ella comenzará una nueva etapa.

Desacuerdo

Se hallan en desacuerdo en lo que respecta al plan parlamentario los ministros de Hacienda y Fomento señores Alba y Gasset, que fueron los nombrados por sus compañeros para estudiar una solución al problema respecto al plan.

Sesión solemne

La sesión que anualmente celebra el Patronato del Instituto Nacional de Previsión, tendrá lugar por acuerdo del Consejo en Sevilla en la segunda quincena del próximo mes de

Febrero, con asistencia de S. M. el Rey.

El Ayuntamiento de aquella capital andaluza coadyuvará a fin de que dicho acto revista la mayor brillantez.

Llegada del rey

Don Alfonso llegó esta mañana en el expreso de Andalucía, siendo recibido en la estación por todo el Gobierno, las autoridades y el Infante don Fernando.

Director de Administración

Ha sido firmado por el rey el nombramiento de Director general de Administración local a favor del señor Belaunde.

Indultos

Don Alfonso para conmemorar la fiesta de su santo, ha firmado cuatro decretos de indulto de penas de muerte.

Felicitaciones

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el rey don Alfonso, han acudido a Palacio gran número de personalidades para firmar en el album, habiéndose también recibido infinidad de telegramas entre los que figuran los de los soberanos de casi todas las naciones.

Homenaje a don Alfonso

A medio día estuvieron en Palacio, los alcaldes que han tomado parte en el homenaje organizado en honor del Monarca.

Con éste se encontraban en el regio Alcázar el presidente del Consejo y altos palatinos.

Al Monarca se le hizo entrega de 49 albums con las firmas de todos los alcaldes.

El alcalde de Madrid pronunció un patriótico discurso elogiando al Rey y diciendo que éste, con su actitud, había elevado el nombre de España ante las naciones beligerantes.

Hasta hoy—añadió el alcalde—se conocía a nuestro Monarca como rey valiente y ahora puede agregarse el título de rey bienhechor.

Don Alfonso agradeció el discurso del alcalde diciendo que él no había hecho más que recoger los latidos del pueblo español.

Las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que ostento les colocará en el Estandarte del regimiento que lleva mi nombre.

Terminó el Monarca con frases de gratitud para todos los alcaldes.

Los remolacheros

Una comisión de remolacheros granadinos ha visitado hoy al ministro de Hacienda señor Alba, manifestándole que abriga temores de que la importación extranjera haga innecesaria su producción por la gran cantidad de azúcar importadas, pidiendo para evitar esto, protección al Gobierno.

Otro hundimiento

Dicen de Sevilla que ha ocurrido otro hundimiento en la Plaza de Torres en construcción.

Varios obreros que trabajaban en el último piso cayeron entre los escombros, resultando uno gravísimo, tres graves y uno leve.

Nuevos aeroplanos

Para el próximo mes de Abril contará nuestro Ejército con seis nuevos aeroplanos construidos en Barcelona.

De la guerra europea

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que se ha notado gran actividad de artillería en Luisse y Lossa.

Durante la noche ha habido tranquilidad en los demás frentes.

Durante la tarde de ayer nuestros pilotos derribaron un avión alemán en el bosque de Tamassinne y otro en Appel.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 1.500 pesetas en primera, 1.000 en segunda y 250 en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Lucio Polo y Español.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saï, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de lojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Labradores II

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, catorce pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

¡SI SIEMPRE
DESCANSARE LA TOS
ANTES DE TERMINAR
LA CITA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los **CIGARRILLOS y PAPELES**
AZOADOS del mismo **AUTOR**,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

HIERBAS DE LA INDIA

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de

LICOR DEL FAJIR

Es delicioso digestivo y tónico estomacal y muy apropiado en las tertulias invernales.

Bote 1 peseta, en droguerías y ultramarinos. Depósito, farmacia de

J. RIVAS.—PALENCIA

Injertos

Se venden 10.000 de dos años. Para precio con Arias Gómez, en San Cebrían de Campos.

SE VENDEN

en Moarves de Ojeda una partida de olmos en número de setenta, que valen para carretero y más obras.

Para tratar, con su dueño Modesto Doce, en dicho pueblo.

Una señora

de esmerada educación desea colocarse con persona sola, fuera o dentro de la capital.

Dirigirse. Trompadero, 13, pral., a doña María Friante.

Representantes:

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo. Informará don Manuel Abellada, Carmen 28, Málaga.

GRANJA «EMILIA»

(frente a la estación)

Se venden: un potro hispano-árabe, alazán tostado, una potra andaluza, alazán claro y un macho yegüato, los tres de edad 10 meses, y una yegua de 4 años.

R. Alonso.—Fotógrafo

Ampliaciones de gran tamaño y exacto parecido por 6 pesetas.

Plantas

Se venden 4.000 de tres años, de chopo lombardo.

Dirigirse a Dionisio de Hoyos, en Saldaña.

SE VENDE

Utensilios para almacén de vinos, entre ellos cinco tinajas con capacidad para un vagón de vino.

Referencia, Virreina, 5, Palencia.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRECCION POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

CALEFACCION A VAPOR

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el curso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Rupestri 101¹⁴, 3306 y 3309, Aramón Rupestri Gancín n.º 1 y n.º 9, Maviédre Rupestri 1202 y Chasselas Berlardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Almacenes de lanas sucias y lavadas

AL POR MAYOR Y MENOR

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISIT

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

No más aves enfermas empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frascó UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Lledo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

Cochero

Se ofrece uno para la capital. Dirigirse a Valentín Mieres, Plaza Mayor, 13.

MULA

Se vende una de 6 cuartas y 5 dedos alzada, de 10 a 11 años. Para tratar con Pablo Cuesta, Hueras del Pombo, Palencia.

Local

amplio, ventilado, de pavimento sólido y con grandes luces, se alquila para paneras, almacén de vinos u otras industrias.

Informarán Mayor principal, 114, Farmacia.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petrol Company.

Antonino González

ARMERO
Expenduría de explosivos